Открытый урок 14.01.2013г. в 5 «Б» классе  по теме
«Разрушение горных пород. 

Л.р.Ознакомление с местными полезными ископаемыми»

Учитель Барашкова М. А.

Тип урока: изучение нового материала.

Цель: сформировать представление о процессе выветривания.

Задачи:
1. Дать учащимся знания о влиянии температуры воздуха, воды, льда, растений     на  разрушение горных пород; 

2.Обеспечить понимание учащимися горных пород,    как постоянно изменяющихся объектов природы.

3.Показать использование человеком горных пород;

4.Развивать внимание, память, способность быстро анализировать информацию и отвечать на поставленные вопросы;

5.Формирование способности работать в коллективе, трудолюбие и ответственность.

Оборудование: коллекция обломочных горных пород, фотографии и картинки с изображением гор,  компьютер,  проектор.

Технологии: информационно- компьютерная, игровая, групповая, развивающая.
Ход урока
I.Организационный момент (1 мин)
II. . Этап повторения опорных знаний (5 минут)
Мотивация этапа: повторение изученного на прошлом уроке, актуализация знаний учащихся.

Учитель: прежде, чем начать изучение новой темы, нам надо вспомнить некоторые знания, полученные на предыдущих уроках.

Проверка дом. задания по желанию ( горные породы в сказках Бажова ), вывод к практической работе.

А.  На доске термины, необходимо вставить пропущенную букву (один человек работает у доски).

Горные п_роды

Магм_тические

М_таморфические

Оса_очные

Мин_ралы

Б. Фронтальный опрос по вопросам:

1. Как называется каменная оболочка Земли? (литосфера)

2. Из чего она состоит? (из почвы и горных пород)

3. Как называются предметы, которые нас окружают? (тела)

4. Из чего состоят все тела? (из веществ)

  В.   Индивидуальный опрос.

1)Между двумя учениками возник спор: один говорил, что горные породы бывают только в горах, а другой утверждал, что они есть не только в горах, но и на равнинах, и даже на дне моря. Кто из них прав?
2)Что называют горной породой? Приведите примеры горных пород.

3)На какие группы делятся все горные породы? Проверка выполненного задания на доске.

4)Что такое минералы?Примеры. Отличия Все горные породы состоят из минералов. Минерал – чистое вещество.

III. Этап целеполагания (1 минута) (цели, задачи)
-Тема нашего урока «Разрушение горных пород» 

Учитель: ребята, мы познакомимся с понятием выветривание, сегодня будем говорить горных породах и минералах, используемых человеком- о полезных ископаемых нашей местности , разрушении горных пород,   будем находить ответы на поставленные вопросы. Но прежде, чем мы приступим к выполнению поставленных задач, мы проведем небольшую разминку.

 

III. Этап включения учащихся в целенаправленную деятельность по теме урока (28 мин)

 Загадки. Проблема.

1.Он очень нужен детворе

Он на дорожках во дворе

Он и на стройке и на пляже,

Он и в стекле расплавлен даже (песок)

2.Людям помощник настоящий

Он несет в дома тепло, от него в домах светло,

Помогает плавить стали,

Делать краски и эмали ( уголь)

3. Белый, как сахар, но не сладкий

Пока руки им не испачкаешь

Ума- разума не наберешься ( мел)

4.Если встретишь на дороге,

То увязнут сильно ноги.

А сделать миску или вазу -

Она понадобится сразу. (Глина)

- Вы поняли зачем я загадала вам загадки именно об этих веществах.

 Л.р. «Ознакомлениес местными полезными ископаемыми».

Рассматривание коллекций «Обломочные породы». Да, это полезные ископаемые нашего района.  Сергиево – Посадский район небогат ими, но глины, песок используют в строительстве, гончарном деле. Известняк встречается редко. Также редко встречается песчано- гравийный материал. В соседнем районе (Дмитровском, Талдомском) глины похожи на гжельские.

На ваших партах стоят коробочки.  Посмотрим, что в них находится. 

Работа с учебником с.105, 107
 -Ребята, рассмотрите иллюстрации с видом гор. Почему на одних горы высокие , на других- низкие? 

Демонстрация кадра презентации.

-Ребята, давайте попробуем составить схему разрушения горных пород.

Вспомните, какие факторы оказывают влияние на горные породы ( солнечные лучи; температура- низкие отрицательные, перепад ; вода; растения; ветер – природные факторы). Совершенно верно.

- Какой главный из них? Солнце

Опыт. Действие температур.

 Попросить разломить ученика кусочек гранита ( не удается)

Нагревает над пламенем спиртовки и опускает в холодную воду, повторяя 5-7 раз. (Легко распадается на кусочки )

- Почему? ( св-ва тв. тел: при нагревании расширяются, при охлаждении сжимается – от смены температур образовались маленькие трещинки, кот. В процессе опыта расширились и это способствовало  разрушению. Горные породы состоящие из нескольких минералов разрушаются быстрее, чем состоящие из одного. Крупнозерный гранит разрушается быстрее. Связь нарушается породы теряют прочность.

Кто выйдет к доске и составит схему «Разрушение горных пород»?+ в тетр.

Горы- солнечные лучи, перепад температур, трещины, вода, перепад температур- расширение трещин- много сотен лет- отламывание кусков- растения (1-е лишайники, мхи) –почвы – корни деревьев- бактерии ( хим. в-ва способствуют разрыхлению гор. пород

Сравнить со слайдом презентации (показать разные способы составления схем).

Работа с учебником

А теперь найдите в учебнике на стр.106 как одним словом можно назвать медленное разрушение горных пород под действием солнечных лучей, воды, живых организмов, ветра - ВЫВЕТРИВАНИЕ.

Т. Выветривание- медленный  процесс разрушения горных пород под действием природных факторов (солнечные лучи; температура- низкие отрицательные, перепад ; вода; растения; ветер )

Давайте запишем определение в тетрадь.

 

Физкультминутка. (2 мин)
Выполняем 3 легких упражнения с тремя повторами каждого.(2 мин.)

 Солнце медленно проснулось

И лениво потянулось,

Повертело головой.

Наклонилось вправо-влево,

Развернуло плечи смело

И расправило лучи,

Землю светом осветив

 

-Ребята, а теперь посмотрите на схему разрушение горных пород. Скажите, пожалуйста, можно ли, сгруппировав факторы воздействия, выделить несколько видов выветривания? На какие 2 группы можно разделить все факторы природы?(факторы живой и  неживой природы).Можно.

Давайте составим еще одну схему.

Виды выветривания

 Физическое                   Химическое                                Биологическое                                 ветер, t ,  вода              растворение горных пород            организмы                                                             

Итак, в результате выветривания образуются обломочные горные породы (песок, глина, щебень, галька).

Показать: мрамор, песок, гранит, глина, щебень, галька.

Задание.

Используя учебник, параграф 25 заполните таблицу:

«Использование обломочных горных пород человеком»

	Название
	Где используется

	 
	 

	 
	 


 Проверка таблицы.

-О горных породах, камнях существует много пословиц и поговорок.

Слайды из презентации.

Вывод. В природе изменяется все, изменяются и горы, и лагающие их горные породы. Горы разрушаются, хотя и состоят из очень прочных горных пород. Горные породы разрушаются под влиянием различных факторов окружающей среды. Этот процесс называется выветриванием.

IY. Этап закрепления знаний.
-Вода - один из факторов выветривания. Перечислите свойства воды, которые содействуют разрушению горных пород.

-Что называют выветриванием?

Игра «Верю - не верю». К доске выходит один человек. Остальные работают в тетради.

1.Щебень, песок, глина - это обломки горных пород.(   Да )

2.Выветривание-это быстрое разрушение горных пород. ( Нет)

3.Базальт и гранит - это обломочные горные породы. ( Нет )

4.Растения и лишайники способствуют разрушению горных пород.  (Да)

5.Разрушение горных пород ветром – это биологическое выветривание.( Нет)

На проверку выходит следующий учащийся. 

Сидящие за партами обмениваются тетрадями (работа в парах). Проверяется выполнение работы. Выставляются оценки. Тетради возвращаются обратно.

Проверим, как вы усвоили материал. Поднимите вверх руки те, у кого «5», …   «4»…Делаем вывод.

Природоведч. задачи. 

А)В граните мы найдем три основных минерала: кварц, слюду и полевые шпаты. Не знаете ли вы, какие из них при разрушении дают песок, какие глину? ( зерна кварца – песок, слюда и полевые шпаты – глину)

Б) Гранит разрушается от действия температуры, воды, ветра и многих других причин. Почему же его считают твердым камнем и употребляют в строительстве? ( Мелкозерные граниты разрушаются медленнее, серые почти не разрушаются. В строительстве гранит шлифуют, полирую, часто ремонтируют. Это предохраняет его от разрушения.)

-С каким новым термином мы сегодня познакомились? ВЫВЕТРИВАНИЕ.

VIII. Этап подведения итогов урока (2-3 минуты)

Мотивация этапа: сообщить учащимся о домашнем задании, подвести итоги урока, выставление отметок
 Домашнее задание. Изучить параграф 25, посмотреть, что проработали на уроке.

+ по выбору:

- устно ответить на вопросы;

- презентации «Полезные ископаемые. Металлы»;

- обломочные породы нашей местности ( творч. работы, включая исследования), в.4;

- как человек использует горные породы;

- пословицы, поговорки, загадки

Литература:

- учебник Пакулова В.М., Иванова Н.В. «Дрофа» 2009г

- методичка  Пакулова В.М., Иванова Н.В, «Дрофа» 2011г

- методичка Парфилова Л.Д ,«Экзамен» 2005г

- Лебедев Н.Н. «Занимательные вопросы по природоведению» 1961г

- интернет - ресурсы

Выступление на ШМО. Технология информационно – компьютерная.

     Современное общество ставит перед учителями задачу развития личностно значимых качеств личности школьников, а не только передачу знаний. Знания в этом случае выступают не как цель, а как средство развития личности ученика. Огромные возможности для этого предоставляют современные информационные компьютерные технологии (ИКТ). На уроках природоведения в 5 классе ИКТ позволяют повысить качество обучения предмету, отразить важные стороны природных объектов и явлений, воплотить в жизнь принцип наглядности, ярче охарактеризовать изучаемые объекты и явления.

     К наиболее эффективным формам представления материала по природоведению следует отнести мультимедийные презентации. Данная форма позволяет представить учебный материал как систему ярких опорных образов, наполненных структурированной информацией. В этом случае задействуются различные каналы восприятия пятиклассников, что позволяет заложить информацию не только в фактографическом, но и в ассоциативном виде в память учащихся. Подача учебного материала в виде презентации сокращает время обучения, высвобождает ресурсы здоровья детей, стимулирует самостоятельную познавательную деятельность школьников.

     Использование мультимедийной презентации целесообразно на следующих этапах урока природоведения:

- при объяснении учителем нового материала в качестве наглядного материала, демонстрируемого с помощью мультимедийного проектора на экран;

- при самостоятельном изучении учебного материала учащимися в качестве опорного конспекта;

- при повторении, закреплении и контроле знаний на уровнях узнавания, понимания и применения;

- при выполнении домашнего задания в качестве дополнительной информации или отчета о проделанной работе.

     Использование на уроке мультимедийной презентации позволяет построить учебно-воспитательный процесс на основе психологически корректных режимов функционирования внимания, памяти, мыслительных процессв, гуманизации содержания образования. Кроме этого, при наличии принтера презентация легко превращаются в красочный раздаточный материал.

     Таким образом, использование компьютерной презентации на уроке природоведения в 5 классе открывает перед учителем и учащимися широкие возможности, является мощным средством обучения, которое способно значительно повысить его эффективность.

